

**ČESKÝ ATLETICKÝ SVAZ
KOMISE ROZHODČÍCH**

**ZPRAVODAJ
INSTRUKTORŮ ROZHODČÍCH
ATLETIKY**

3/2023

- 1. Sumář ze Zpráv ZHR - I, rok 2023, část 3.**
- 2. Hodnocení zpráv hlavních rozhodčích za rok 2023 – 3. část**

Sumář ze Zpráv ZHR – I – 2023, část 3.

Všichni delegovaní instruktoři včas zaslali své Zprávy. O jejich zjištěních a poznatcích je pojednáno dále.

V druhé části atletické sezóny 2023 na dráze byli instruktoři delegováni na následující závody:

Akce č. 46 – 29. – 30. 7. 2023 – MČR M, Ž na dráze, Tábor (ZHR – I Houser)

č. 52 – 2. – 3. 9. 2023 – MČR družstev M, Ž, Hodonín (Mikulič Zd.)

č. 53 – 16. – 17. 9. 2023 – MČR žactva, Břeclav (Pytlíková)

č. 54 – 23. 9. 2023 – MČR družstev juniorů a junierek, Plzeň (Houser)

č. 56 – 24. 9. 2023 – MČR družstev dorostenců a dorostenek, Olomouc (Trojanec)

č. 57 – 30. 9. 2023 – MČR družstev staršího žactva, Praha (Hanykýř)

Úroveň rozhodování

Trend dobré práce rozhodčích na nejvýznamnějších závodech pokračuje.

46 – Tým zkušených rozhodčích pracoval zodpovědně, pochvalu zaslouží všichni rozhodčí za bezproblémový průběh závodů a dodržení časového pořadu i při složitých klimatických podmínkách. Dostatečně bylo dbáno na bezpečnost, spolupráce jednotlivých komisí na úrovni, dobré obsazení úseků.

52 – Na výborné atmosféře zdařeného mistrovství se, vedle pořadatele, podíleli, pochopitelně, i rozhodčí, kteří zaslouží pochvalu za dobrou práci. Přesto se vyskytly i drobné nedostatky, o kterých je pojednáno dále. Výsledky však jimi nebyly ovlivněny.

53 – Většina rozhodčích odvedla dobrou práci, chyby v rozhodování nebyly zaznamenány, pouze chyby rázu spíše organizačního – viz dále.

54 – Jednotlivé komise byly složeny ze zkušených rozhodčích, zásadní problémy se v jejich práci nevyskytly. Případné drobné nepřesnosti v rozhodování byly řešeny operativně. Nebylo nutno řešit protesty či jiné problémy. Všichni rozhodčí zaslouží pochvalu. Závody proběhly v dobré divácké kulise.

56 – Standardně dobrá práce rozhodčích, chyby v rozhodování nebyly zaznamenány. O drobných nedostatcích je pojednáno dále.

57 – I přes vysoké počty startujících v jednotlivých disciplínách další vydařené mistrovství konané ve velmi dobré atmosféře. Soustředěná práce vrchníků a všech dalších rozhodčích, žádné chyby v rozhodování nebyly zaznamenány. I trenéři tyčkařů se pohybovali ve vymezeném prostoru a ne v sektoru u doskočiště.

Nedostatky

46 – Zásadní chyby v rozhodování se nevyskytly, drobný problém se vyskytl v soutěži ve skoku o tyči mužů, kdy rozhodčí nedostatečně kontrolovali pohyb závodníků v sektoru (rozcvičování v průběhu soutěže) a jejich komunikaci s trenéry (předávání tabletu do sektoru).

52 – Rozcvičování u disku, kladiva a oštěpu probíhalo za dohledu pouze jednoho rozhodčího, ostatní se přidávali až po splnění předchozích úkolů, při skoku o tyči byly, zpočátku, použity, jako rozběhové značky, boty, u hodu oštěpem chyběl žlutý praporek pro signalizaci dobíhajícího časového limitu, při

chůzi byla viditelná jistá nervozita mezi rozhodčími v prostoru cíle, nicméně pořadí a počet kol souhlasilo.

53 – Pozdní dodání rozběhových značek pro soutěž v hodů oštěpem, rozcvičování s náčiním (oštěp, kladivo) mimo sektor, pozdní nástup rozhodčího pro měření a vážení náčiní. Z hlediska bezpečnosti nebyla vhodná časová a prostorová shoda soutěží ve vrhu koulí a hodů kladivem.

56 – Počet rozhodčích na úsecích nebyl vždy dostatečný, průběh časových limitů byl kontrolován pouze stopkami a žlutými praporky, chyběly kužely pro označení přechodu zatáček do rovinky a naopak a okolo vodního příkopu.

K pořadatelům

46 – Mistrovství bylo dobře připraveno, rovněž tak jednotlivé sektory, drobnosti byly průběžně řešeny, svých úkolů se velmi dobře zhostili i pracovníci technické čety.

52 – Pořadatel vzorně připravil celý stadion i jednotlivé sektory, případné připomínky byly okamžitě řešeny, všechna náčiní byla včas připravena, svolavatelna pracovala, po trochu pomalejším rozjezdu, dobře.

53 – Stadion a jednotlivé sektory byly pořadatelem dobře připraveny.

54 – Sektory dobře připraveny, svých úkolů se dobře zhostili i pracovníci technické čety, průběžné požadavky rozhodčích byly operativně plněny. Svolavatelna dobře spolupracovala s vrchníky jednotlivých disciplín při zavádění závodníků.

57 – Pochvalu rozhodně zaslouží pořadatel (Spartak Praha 4). Lze konstatovat dostatek ochotných členů technické čety, zápisy u disciplín včas, dobrá práce zapisovatelů u počítačů, rychle postavené i odklizené překážky, u horizontálních skoků i tři „hrabači“.

Počty rozhodčích

46 – Za velmi proměnlivého počasí (např. v sobotu byly závody přerušeny z důvodu velmi prudkého deště) pracovalo po oba dva dny mistrovství celkem 43 rozhodčích. Jeden delegovaný rozhodčí se omluvil.

54 – Delegováno 32 rozhodčích, jeden se omluvil.

Technické vybavení

46 – Na úrovni mistrovství ČR. Každý den, před zahájením soutěží, byla vždy provedena kontrola sektorů za účasti vedoucích činovníků včetně HR. Nedostatky nebyly zjištěny.

54 – Stav jednotlivých sektorů byl v pořádku s výjimkou dráhy – na několika místech byl vydrolen umělý povrch až na podkladový beton. V průběhu soutěže v hodů kladivem došlo k poškození ochranné sítě bez vlivu na regulérnost závodů.

K soutěžní komisi

46 – Časový pořad byl sestaven dobře, průběh závodů byl plynulý, drobné časové úpravy byly prováděny na základě požadavku režie.

52 – Přes vysoké počty startujících v technických disciplínách, byl časový pořad vcelku dodržen – jistý problém nastal pouze při zahájení soutěže v hodů oštěpem žen, která následovala, s malým časovým odstupem, po soutěži mužů. Porada vedoucích družstev se konala pouze 30 minut před zahájením

soutěží, takže nebyly včas dodány příslušné podklady do svolavatelny a rozhodčí prováděli prezentaci až v sektorech.

54 – Časový pořad byl nastaven na nižší počet účastníků jednotlivých soutěží, několikrát došlo k řetězovému zpoždění začátků následných disciplín v příslušném sektoru nebo příbuzných disciplín příslušné kategorie (např. disk a koule juniorek). Vzhledem k počtu zúčastněných družstev dochází (už tradičně) k časovému posunu o cca 15 minut.

Jmenovité (kladné) hodnocení práce rozhodčích

HR – Tipka V. (46), Trojanec (52, 53), Linhartová (54), Machová (56), Tipka M. (57)

Kamera – Boklažuk (57)

VR startů – Hanykýř (46)

Start – Lánský (52, 53), Vymyslický, Hloch (53), Hikisch, Vosejпка (54), Belfín, Frnka (56), Jindra, Psůtka (57)

Vrchník – Večerková, Mikuličová, Šímová, Novák (52)

Vrchník běhů – Simon (54, 57)

V. výšky – Tycová (46), Fišrová (54)

V. dálky – Tipková M. (46), Bláhová (54), Kopalová R. (57)

V. tyče – Hlinecký (52), Pláteník (53), Weber (54), Panýrková /57)

V. disku – Orlík (52), Mráček (54)

V. oštěpu – Šebečková (56), Tipková P. (57)

V. kladiva – Baronová (46), Nedbal (54), Mastík (57)

V. svolavatelny – Sutnar (54)

MaV – Kubíček (54)

Jiné

53 – Už i žáci byli odměněni žlutými kartami za nesportovní chování! Patrně se chtěli vyrovnat jednomu trenéru, který se pohyboval u sektoru hodu kladivem a, neznaje pravidla, vulgárně urážel, v sektoru působícího, rozhodčího.

56 – Pro hraniční situace (předávky na hraně předávacího území, hromadný doběh do cíle delších běhů, apod.) doporučuje instruktor, na základě dobrých zkušeností, pořizovat záznamy, např. z mobilního telefonu.

57 – S cílem získávání bodů byli svými vedoucími občas nominováni do závodů i jednotlivci, kteří měli i problémy s technikou (ploché hody oštěpu, chůze). Za úvahu stojí i námět instruktora, zda by nemohlo být napsáno v protokolu o měření a vážení náčiní v poznámce, proč bylo náčiní vyřazeno.

ZPRÁVY HLAVNÍCH ROZHODČÍCH – 2023 3.část

Rozpis závodů s delegací 2023 3.část

49.	19. 08. 2023	Liberec	4. kolo I. ligy mužů a žen, sk. B – Josef Nohýlek
50.	19. 08. 2023	Břeclav	4. kolo I. ligy mužů a žen, sk. C – Stanislav Petrjanoš
51.	20. 08. 2023	Praha	4. kolo I. ligy mužů a žen, sk. A – Alena Belzová
52.	2.-3. 09. 2023	Hodonín	Mistrovství ČR družstev mužů a žen – Marek Trojanec
53.	16.-17. 09. 2023	Břeclav	Mistrovství ČR žáků a žákyň na dráze – Marek Trojanec
54.	23. 09. 2023	Plzeň	Mistrovství ČR družstev juniorů a juniorek – Erna Linhartová
55.	24. 09. 2023	Běchovice – Praha	Mistrovství ČR v silničním běhu mužů, žen, juniorů a juniorek – Adriana Dvořáková
56.	24. 09. 2023	Olomouc	Mistrovství ČR družstev dorostenců a dorostenek – Iva Machová
57.	30. 09. 2023	Praha - Děkanka	Mistrovství ČR družstev starších žáků a starších žákyň – Martin Típka
58.	25. 11. 2023	Dříteč	Mistrovství ČR v přespolním běhu mužů, žen, juniorů a juniorek - Alexandr Švercl
74.	19. 08. 2023	Turnov	4. kolo II. ligy mužů a žen, sk. A – Jaromír Dědeček
75.	19. 08. 2023	Pacov	4. kolo II. ligy mužů a žen, sk. B – Ladislav Kňákal
76.	20. 08. 2023	Jičín	4. kolo II. ligy mužů a žen, sk. C – Vlastimil Jenček
77.	20. 08. 2023	Třinec	4. kolo II. ligy mužů a žen, sk. D – Emilie Szmeková
78.	20. 08. 2023	Znojmo	4. kolo II. ligy mužů a žen, sk. E – Zdeněk Mikulič

Byly doručeny všechny zprávy hlavních rozhodčích.

POČET PŘÍTOMNÝCH ROZHODČÍCH

51 – 2 omluveni

54 – 1 omluven

HODNOCENÍ PRÁCE

51 - U dálky ve 12:00 nebyla k dispozici technická četa

74 - Při rozcvičování na vrh koulí žen jedna závodnice použila tzv. hod přes hlavu, po upozornění rozhodčím se toto již neopakovalo. Rozhodčí poučen.

74 - Vedoucí družstva Bíliny podala protest proti startu závodnice č. 3 z Turnova v hodu kladivem – neměla oddílový dres. Byla vrchníkem připuštěna k závodu. Po zjištění dalších všech okolností (neměli pro ni patřičnou velikost) byl protest zamítnut v jury poměrem 2:1.

PŘIPOMÍNKY K ČASOVÉMU POŘADU

53 - Z pohledu HR mohly soutěže v hodu kladivem následovat hned po sobě sobotu. V neděli, docházelo k prostorové kolizi sektorů kladiva a koule, kdy výseč pro kouli se nachází za klecí pro hody. Pořadatel se snažil sektory od sebe oddělit řetízky, došlo k poučení jak činovníků, tak i soutěžících, ale i tak toto neslo zvýšené nároky na pozornost u činovníků na kladivu a kouli. Vrchník na kouli dále musel, kvůli umístění kruhu v blízkosti dráhy dbát další zvýšené pozornosti při bězích na oválu. Po dohodě zastavoval pokusy při probíhání běžců, pokud koulař používal pro vrh otočku.

54 - Při dovoleném počtu závodníků by byl třeba větší časový prostor mezi běhy 800 m a překážkami. 15 min. se ukázalo být málo. Stejný problém byl u vrhů. Mezi diskem a koulí u juniorek 55 min nestačilo. Oštěp junioři a juniorky se zpozdil o 15 min

57 - na začátku mírné zpoždění běžeckých soutěží – způsobeno neadekvátní výkonností účastníků chodeckých soutěží (čas 25 minut na 3000 m chůze neodpovídá úrovni MČR)

57 - nešikovný posun oštěpu žáků o z původních 12:35 na 13:30 (změna provedena technickými delegáty cca týden před termínem konání) - znemožňuje obvyklé kombinování soutěží v oštěpu a koulí (koule žáci od 14:40) pro 1 komisi rozhodčích => nutné sestavovat samostatnou komisi, což při omezeném počtu dostupných rozhodčích představuje problém – přesto zvládnuto

57 - nedostatečný prostor v časové pořadu pro závody štafet - 5 běhů na 4 x 300 m za 15 minut není

možné stihnout

74 - Převis závodníků způsobil mírné časové zpoždění – cca 15 min. v běhu na 3000m Muži - 2. běhy.

PŘIPOMÍNKY K TECHNICKÝM NEDOSTATKŮM NA STADIONU

49 - trhliny v dráze, vodním příkopu, vrhačské kruhy

51 - U dálky ve 12:00 nebyla k dispozici technická četa

52 - Stojany na skok o tyči dodané firmou Polanic jsou tenké a náchylné na vítr. V jejich spodní části chyběla ochranná bandáž na což poukazovali zejména závodníci.

52 - Klec pro hody opět před rokem dodaná jako nová firmou Polanic musela být stále upravována rozhodčími (zejména při hodu kladivem). V neděli před závodem byla provedena oprava sítě rozhodčím Jiřím Novákem, který opět zajistil vysokozdvížnou plošinu.

57 - síť na pravém koncovém křídle kladivářské klece mohla být více dotažena ke sloupu – toto však nemělo vliv na bezpečnost při soutěžích, vně pravé výseče stejně není prostor pro pohyb lidí (hned za klecí/výsečí je plot)

74 - Sektor pro hod kladivem je trochu omezen délkou hodu k cca 60m. - Došlo tam k vybudování kurtů na beach volejbal a tím zkrácení dopadové plochy.

75 - Stadion i vrhačské hřiště pod ním, kde proběhly hod kladivem žen i mužů, byly připraveny velmi dobře. Do budoucna bych však pořadateli doporučil zajistit přívod elektrického proudu do sektoru pro horizontální skoky, aby bylo možno při soutěžích ve skoku do dálky a trojskoku použít videozáznam, který bude rozhodčím nápomocen při rozhodování o uplatňování pravidla 30.1 Technických pravidel ("přešlapová kamera"), a požádat komisi rozhodčích KAS Vysočina o vyškolení několika rozhodčích pro obsluhu této technologie

75 - Při skoku do dálky žen musela být vyměněna "přešlapová lišta" dodaná LA Sport, ta původní, ač úplně nová, se totiž po odrazu závodnice Markéty Davídkové, 2004, AK ŠKODA Plzeň, při jejím prvním pokusu rozpadla, uvedená závodnice byla na místě ošetřena přítomnou zdravotnicí Danou Brodskou a v soutěži dále nepokračovala

CHYBY V ROZHODOVÁNÍ

52 - u závodu v hodu kladivem žen se začátek rozhazování odehrával pouze za dohledu vrchníka, ostatní rozhodčí přišli z nejasného důvodu později. Dále chyběl žlutý praporek na signalizaci konce času na pokus.

52 - při chůzi mužů byl omylem rozhodčím nastaven u vedoucího závodníka počet kol "0" a zvoněno do posledního kola. (rozhodčí u počítadla kol nevědomky zmáčkl ovladač). Kola závodníkům, byla ale spočítána správně.

52 - při chůzi žen rozhodčí v cíli závodnicím o kolo zpět neukazovali samostatně počet kol, ale pouze jim to oznamovali ústně. Na další chůzi a dlouhé běhy již samostatný ukazatel měli.

56 - V průběhu závodu byly vzneseny dva protesty - první protest od Spartak Třebíč na DNF Fialové 3000m dorostenek k řídicímu soutěže dorostenek (tento protest i celé jeho řešení mělo být dáno přímo hlavnímu rozhodčímu a ne řídicímu soutěže dorostenek). Po mém prošetření byl status DNF potvrzen. Druhý ohledně DQ 4x100m HK dorostenců přímo hlavnímu rozhodčímu. Na základě dostupného videa byla DQ zrušena.

57 - špatně spočítaná kola jednomu ze závodníků v závodě na 3000 m chůze: Po závodě na 3000 m chůze žáků přišel protest ze strany vedoucího družstva TJ Dukla Praha, že jejich závodník (Matyáš Durfina, č. 104) šel údajně o kolo víc – po podrobnějším prozkoumání videozáznamu závodu byl protest zamítnut (závodník šel správný počet kol), ale bylo naopak zjištěno, že jiný závodník (Hugo Bartušek – ŠAK Pardubice, č. 270) byl rozhodčími zastaven o kolo dřív. V konečných výsledcích byl tedy tento závodník označen jako DNF a patřičným způsobem upraveno konečné pořadí ostatních závodníků. Úprava výsledků neměla vliv na bodování družstev – bodové přiděly jednotlivým družstvům zůstaly stejné. Řídicí soutěže se za vzniklou chybu oficiálně omluvil vedoucímu družstva.

57 - drobné nedostatky v zápisech – opraveny při kontrole hlavním rozhodčím

57 - nespolehlivý rozhodčí u video-detekce přešlapů u skoku dalekého (D. Lux) - vrchník disciplíny (R. Kopalová) musela jeho rozhodnutí několikrát korigovat

57 - rozhodčí u ukazatele kol nechali několikrát při doběhu do cíle na ukazateli číslo 1

75 - Při skoku do dálky žen i mužů a trojskoku žen i mužů občas docházelo k signalizaci zdařených pokusů bílým praporkem ještě před tím, než závodnice a závodníci opustili doskočiště – viz pravidla 25,8 a 25.8.2 Technických pravidel

75 - Při hodu kladivem žen i mužů nebyly používány pohyblivé síťové dílce široké 2 m uchycené na

předním okraji klece - viz pravidlo 37.4 POZN. 1 Technických pravidel

78 - finálový běh mužů "B" se nepodařilo změřit, řídicí soutěže rozhodl o neopakování – použilo se pořadí pro bodování. Velkou pomoc poskytli vrchník běhů M. Trojanec.

DALŠÍ PŘIPOMÍNKY HLAVNÍHO ROZHODČÍHO

v neděli technická porada proběhla až 30 minut před zahájením samostatných závodů. Toto velmi komplikovalo práci rozhodčím ve svolavatelně a i na samotných sektorech, kdy si museli rozhodčí sami provést prezentaci podle pozdě dodaných startovních zápisů. Vzhledem k velkému počtu přihlášených závodníků měla tato porada proběhnout s větších časovým předstihem

52 - u chůze mužů opět neudržel svoje emoce závodník Jaromír Morávek, který po DQ těsně před cílem pro 3 červené karty, opět toto řešil s vrchníkem chůze, hlasitě projevoval svoji nevoli. Na závěr konzumoval v prostoru stadionu pivo

52 - v sobotu byl povolen trénink závodníků na dráze už od 14:00. V 18:00 měl trénink skončit, ale pořadatelům trvalo více než 20 minut, než se jim podařilo trénující závodníky vykázat ze stadionu, neboť tiho nerespektovali konec ani po opakovaném upozornění hlasatelem

52 - u hodu diskem a oštěpem žen došlo opakovaně k pochybení na straně obsluhy elektronického měření - řešeno s firmou On-line systém

52 - vážla komunikace vrchníka úseků a dvou místních rozhodčích, kteří plně nerespektovali pokynů vrchníka, k celému závodů přistupovali podle svého uvážení a částečně komplikovali vrchníkovi jeho práci

53 - úsekoví rozhodčí při štafetách 4x60m používali mobily pro zaznamenávání předávek. Díky tomu byla potvrzena a doložena špatná předávka a následná diskvalifikace štafety. Rovněž prováděli nahrávání pořadí při doběhu od 800m výše, kdy toto opět umožnilo stavit správně pořadí.

53 - pro dlouhé běhy by bylo vhodnější, kdyby závodníci měli na prsou samotné velké číslo a vzadu číslo se jménem. Lépe by se rozhodčím provádělo počítání kol a stanovovalo pořadí v cíli i běhu od 800m výše.

53 - vrchník pro hod kladivem, byl slovně napadán některými trenéry, kteří neznají platná pravidla. Bohužel toto se opakuje stále častěji i na jiných závodech. Je smutné, že mnohdy závodník zná lépe pravidla než jeho trenér...

53 - rozhodčí pro měření a vážení přišel v neděli pozdě (údajně zaspal) a musel být v neděli zastoupen krátce HR a následně jedním z úsekových rozhodčích (S. Kubíčkem) s touto specializací

53 - během závodu byly uděleny 2x žluté karty za nesportovní chování. Maxmilián Keller za úmyslné mrsknutí štafetovým kolíkem o zem po doběhu štafety 4x60m a Matyáš Hercík za sprostá slova při zaklekávání do bloku při finále A na 300m.

56 - méně kvalitně byla zajištěna dráha v oblasti úsekových rozhodčích. Po skončení technik přešli rozhodčí na úseky na dráze - pro některé to byla nová zkušenost.

57 - pro soutěž ve skoku dalekém žákyň dodán nevhodný zápis (2x zápis na vítr, který neobsahuje kolonky pro konečný výkon a pořadí) - možná chyba rozhodčí, která si vyzvedávala zápisy před disciplínou v závodní kanceláři

57 - pochvala vrchníkům a rozhodčím technických disciplín - po většinu soutěží se podařilo udržet trenéry mimo soutěžní plochu

57 - problematický pouze sektor disku a kladiva - nedostatek místa => prolínání závodníků a trenérů

77 - v sektoru dálky a trojskoku mohlo být častější kropení písku vzhledem k počasí s vysokou teplotou

V Brně dne 26.11.2021

Jindřich Šálek
delegace KR ČAS

Jakub Kubálek
předseda KR ČAS